



段时间以来，白俄罗斯边防军都在指责波兰军队使用催泪瓦斯，并“整夜开放扬声器、聚光灯和频闪灯”，甚至放出枪声对难民施加“心理压力”。

实际上，早在11月份，联合国难民事务高级专员菲利波·格兰迪就曾在欧洲议会发言时，明确反对波兰粗暴对待边境难民。已经是欧盟国家的波兰、立陶宛，在边境地区阻止由白俄罗斯方向进入欧盟的难民，已有一段时日。2021年11月，白俄罗斯国家电视台第一频道曾播放过一段画面，立陶宛士兵暴力驱赶难民，不仅踢打躺在地上的难民，还放狗咬人。

12月3日，联合国禁止酷刑委员会发表了对立陶宛《禁止酷刑公约》第四次履约报告结论性意见，特别对这个波罗的海沿岸国家虐待难民移民、监狱条件恶化、对酷刑案件调查不公等问题表达关切。

而来自北约特别是美国的解读，却与联合国有关机构的说法不同。譬如北约负责联合情报和安全的助理秘书长戴维·卡特勒就称，出现在白俄罗斯与波兰、立陶宛边境的难民，是对欧洲国家的“混合威胁”。

“难民武器化！”早在2021年4月，卡特勒就曾如此说，“他们可以在（对方）国家中制造混乱和不团结的战略，破坏对方国家的民主价值观，并在民众中散播疑虑。”卡特勒还几乎指名道姓地称，“北约的对手经常使用混合战略，因为他们意识到，他们无法在常规冲突中于政治、军事或经济上制胜”。

目前的白俄罗斯与波兰、立陶宛是否处于战争状态？从传统视角看，

联合国难民事务高级专员菲利波·格兰迪就曾在欧洲议会发言时，明确反对波兰粗暴对待边境难民。

当然不是——双方并没有宣战，甚至双方的军队也没有接火。可波兰陆军前司令斯克什普恰克是这么说的：“对我来说，从一开始就很清楚，如果所有政客都说‘难民危机’是针对波兰的混合战争，那就让我们保持一致。”

看来，斯克什普恰克认为自己的国家与白俄罗斯处于某种战争状态。然而，又是谁挑起这场“战争”，或者说，谁在让“难民武器化”？

有人垂涎补贴却不接收难民

在拒绝了三千多难民的庇护申请后，立陶宛内政部长艾格尼·比洛泰特称，同意自愿返回的难民将获得1000欧元外加返程机票。

比起此前的300欧元来，1000欧元确实不算一笔小钱了。可对于试图进入欧洲的这些难民来说，他们跋山涉水，跨越多国，来到欧盟的东部边境，并不是为了来领取1000欧元遣散费的。

联合国难民署于2021年11月17日发布的趋势报告显示，2021年，被迫流离失所者的人数仍在持续增加，更多的人因暴力、不安全局势和气候变化逃离。目前，全球被迫流离失所者人数已超过8400万人。

与2020年底的8240万相比，被迫流离失所者的人数有所增加。

由于2021年上半年全球爆发的冲突和暴力事件，目前有近5100万人处于境内流离失所的状态。

这些难民中有相当数量由水路或者陆路前往欧洲。从地缘上分析，欧洲距离中东和非洲更近，他们更倾向于前往英法德或者北欧。毕竟，在欧洲他们能“收获”更多。譬如2016年，德国收到了高达722370份避难申请，位列欧洲国家第一。至于北欧国家为何吸引力大，且看瑞典的政策——居住在州住房或接待中心的成年寻求庇护者，每人每天可获得24克朗（2.57欧元）补助。居住在政府提供的住房但必须自己负责食物开销的难民，每天可获得71克朗（7.60欧元）。获得难民身份后，难民可以参与瑞典的“两年一体化”项目，学习瑞典语和工作技能。积极参与者每月可获得约7700克朗（716.88欧元），如果他们有孩子或住房，补助数额则更大。

难民在欧洲各地流离，甚至出现各种地下产业链。2015年4月，五艘偷渡船在地中海沉没，导致一千多人丧生，国际舆论哗然。2015年9月2日，土耳其海滩上漂浮的一具3岁幼童遗体，则成为难民问题“最揪心的画面”。类似的情况仍时有发生。